
 
 

 

 

 

ДО 

ДОЦ. СИЛВИ КИРИЛОВ 

МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

 

ДО 

ДОЦ. ПЕТКО СТЕФАНОВСКИ 

УПРАВИТЕЛ НА НЗОК 

 

ОТНОСНО: Политиката за осигуряването на средства от бюджета на НЗОК за 

предписани от лекар безплатни лекарства за децата от 0 до 7г. 

 

Уважаеми доц. Кирилов, 

Уважаеми доц. Стефановски, 

 

Обръщаме се към вас във връзка с инициативата за публични политики за 

подобряване на детското здравеопазване в България чрез инвестиция в предписани от 

лекар безплатни лекарства за децата от 0 до 7 години.  

 

 Вярваме, че са предвидени достатъчно средства в бюджета НЗОК за 

календарната 2026 година за обезпечаване на  мярката за безплатни лекарства за 

деца от 0 до 7 години, което я прави  устойчива и ефективна за медицинските 

нужди на децата и семействата. 

След приетото тази година изменение в законопроекта за бюджета на НЗОК за 

2025 г., бяха добавени средства за осигуряване на безплатни за децата от 0 до 7 г. 

лекарства за лечение на ОВИ и антибиотици, мярката  влезе в сила от 1 юли 2025 г. 

При така въведената мярка се оказва, че са заплащани единствено 

антибиотичнии, антихелминтни, антивирусни лекарствени продукти. Не са осигурени 



 
 

лекарствени препарати за симптоматично лечение на остри вирусни инфекции, които 

всъщност представляват най-голяма финансова тежест за родителите (антипиретици, 

инхалаторни кортикостероиди и бързодействащи бронходилататори, противокашлични 

средства и т.н.) 

Не повече от 25 % от острите инфекции в детска възраст изискват антибиотично 

или противовирусно лечение. Съгласно правилата и добрата медицинска практика, 

както и съгласно фармакотерапевтичните ръководства антибиотични, антихелминтни и 

противогрипни, препарати се назначават само след извършване на съответните 

изследвания. 

Смятаме, че ограничаването на тази мярка само до осигуряването на безплатни 

антибиотици и съвсем ограничен брой противовирусни лекарствени продукти не би 

довела до желаните резултати – подобряване на достъпа до лечение на децата от 0 

до 7 г. и намаляване на хоспитализациите, като същевременно ще допринесе до 

прекомерно изписване на антибиотици и задълбочаване на антибиотичната 

резистентност, чиито нива са тревожна и към настоящия момент.  

В тази връзка предлагаме разширяване на списъка с безплатните 

лекарства и включване на лекарствени продукти,  които са предписани от лекар 

за лечение на остри вирусни инфекции, а именно: температуропонижаващи, 

антихистамини и бързодействащи бронходилататори, инхалаторни 

кортикостероиди, противокашлични средства и витамини.  

Ние представляваме мрежа от застъпнически организации, които подкрепят 

инициатива за провеждане на лекарствени публични политики в подкрепа на 

децата и техните семейства. В началото на 2025 г. изготвихме и ви предоставихме 

доклада „Когато децата плащат цената“, обобщаващ данни от Евростат, НСИ, НЗОК, 

НЗИС както и от специално проведено социологическо изследване. В този доклад ние 

обосноваваме спешната необходимост от провеждане на реформи в областта на 

лекарствената политика спрямо децата и техните родители. 

В допълнение към това, в следващите две години като организации сме се 

ангажирали да подкрепяме прилагането на политиката за безплатни лекарства за деца, 

като провеждаме информационна кампания сред родители от уязвими общности в 

страната, която да ги запознае с новоприетата мярка, както и да повиши тяхната 

https://drive.google.com/file/d/1QEkcUYo8hQj2LAKR5C9af_Gk8DEdWO1e/view?usp=sharing


 
 

здравна култура през запознаване с теми като правилна употреба на лекарствата, 

рискове от самолечението, вирусни и бактериални инфекции при децата, антибиотична 

резистентност. В тези дейности екипът ни си сътрудничи с лични лекари, педиатри и 

здравни медиатори от цялата страна. 

По избороените теми сме предвидили и обучения за над 200 здравни медиатори 

и други специалисти, работещи на терен сред уязвими общности, които ще бъдат 

водени от педиатър и ще повишата компетентността на обучаемите по въпросите, 

свързани с детското здраве и употребата на лекарства в детска възраст.  

В рамките на срещите ни по места с родители, ОПЛ и педиатри ще събираме и 

информация за евентуални трудности, възникнали в процеса на прилагане на мярката и 

предложения за оптимизация и оказване на съдействие от неправителствения сектор.  

Вярваме, че постигането на по-качествено детско здравеопазване е приоритет на 

всички участници в здравната система, които следва да работят в условията на взаимно 

сътрудничество. Ето защо разчитаме на Вашата своевременна реакция по поставените 

въпроси. 

  

С уважение, 

Екипът на инициатива „Цветно утре за нашите деца“ 

Сдружение ЛАРГО – Кюстендил,  

Сдружение „Национална мрежа на здравните медиатори“,  

СНЦ „Бъдеще” – Ракитово,  

СНЦ „Жажда за живот“, Сливен. 

 

 

 

 


